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Probabilités
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Durée : 1 heure

Correction succincte (sans les applications numériques)

Questions de cours

1. Donner la définition de la loi de Bernoulli.

2. Donner la définition de la loi géométrique.

3. On suppose que les événements A et B sont indépendants, de probabilités respectives p et q.
a. Rappeler la définition de I'indépendance.

b. Montrer que les événements A° et B¢ sont aussi indépendants. On montre que si les
événements X, Y sont indépendants alors X, Y ¢ indépendants. En appliquant deux fois cette
implication, on aura ainsi montrer que A€ et B¢ sont indépendants.

PXNY)+P(XNY°) =P(X)
Donc

P(XNYY) =P(X)-P(XNY)=PX)-PX)PY)=PX)(1-PY)) =PX)P(Y)

c. Donner une formule pour la probabilité de 1’événement A U B.
P(AUB)=1—-PA°NB°)=1-PA)P(B)=1—(1—p)(1—q)

P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AN B) = p+ q — pq.

Exercice 1

On dispose d’un jeu classique de 32 cartes, contenant les valeurs 7, 8, 9, 10, Valet, Dame, Roi, As
dans les 4 couleurs (coeur, pique, carreaux, tréfle). On tire 5 cartes sans remise.

1. Donner une description de I'univers de cette expérience aléatoire. Quel est le cardinal de celui-ci?
On note 2 'univers de cette expérience aléatoire, 'ensemble €2 est ’ensemble des parties a 5
éléments de I’ensemble {7 pique, ..., As coeur}. Ainsi #Q = (352).

2. Quelle est la probabilité d’avoir exactement 3 reines? Indication : "avoir exactement 3 reines
signifie par exemple "avoir 3 reines et deux rois" ou bien "avoir 8 reines, un roi et un as" etc...
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Nombres de donnes avec 3 reines :



e choix des 3 reines parmi 4.
e choix des valeurs des deux autres cartes.

Probabilités d’avoir 3 reines :

3. Quelle est la probabilité d’avoir exactement 3 cartes de méme valeur? Indication : "avoir
exactement 3 cartes de méme valeurs" signifie par exemple "avoir 3 as et deux rois" ou bien "avoir
3 wvalets, un roi et un as" etc...

84 (3)
(35)
e choix de la valeur du brelan.
o choix des 3 parmi 4 qui font le brelan (ou choix de celle qui n’est pas 1a).

e choix des valeurs des deux autres cartes.

Exercice 2

On considere une urne contenant 4 boules blanches et 3 boules noires. On tire une a une et sans
remise 3 boules de 'urne. On note B; I’événement la boule tirée au i-ieéme tirage est blanche et N;
I’événement la boule tirée au i-ieme tirage est noire.

1. Quelle est la probabilité pour que la premiere boule tirée soit blanche ?

P(By) = 4/7

2. Quelle est la probabilité pour que la premiere boule tirée soit noire et la seconde blanche? La
formule des probabilités composées donne :

P(Nl N Bg) = P(Nl)]P(BQUVl) = 3/7 . 4/6

3. Quelle est la probabilité pour que la premiere boule tirée soit blanche, la seconde blanche et la
troisieme noire ? La formule des probabilités composées donne :

P(Bl N By N NS) = ]P)(Bl)]P’(BﬂBﬂP(Ng‘Bl N Bg) = 4/7 . 3/6 . 3/5

Exercice 3

Une compagnie d’assurance BYB répartit ses clients en trois classes : les bons risques notés Ry,
les risques moyens notés Ry et les mauvais risques notés R3. 20% des assurés de la compagnie BYB
appartiennent a la classe R, 50% a la classe R, et 30% a la classe R3. Les statistiques indiquent que
la probabilité d’avoir un accident au cours de I'année est de 0.05 pour une personne de la classe Ry,
0.15 pour une personne de la classe Ry et 0.30 pour une personne de la classe Rj.

1. Récapituler les probabilités données par cet énoncé apres avoir défini proprement les événements
utiles.

On note :
e Rj I'’événement des clients qui sont des bons risques.
e Ry I'événement des clients qui sont des risques moyens.

e Rz I'événement des clients qui sont des mauvais risques.
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o A l'événement avoir un accident pendant I’année.
On a :
P(R;) =0.2 P(Ry) = 0.5 P(R3) = 0.3

P(A|R)) =0.05  P(A|Ry) =0.15  P(A|Rs) = 0.30

. Quelle est la probabilité qu’une personne choisie au hasard parmi les assurés de la compagnie
BYB ait un accident dans ’année ?

Formule des probabilités totales :

P(A) = P(A[R1)P(R1) + P(A|R2)P(R2) + P(A|R3)P(Rs)

. M. Martin est assuré chez BYB. Si M. Martin n’a pas eu d’accident cette année, quelle est la
probabilité qu’il soit un bon risque ?
P(RyNA°)  P(A|R1)P(R;1) (1 —P(A|Ry))P(Ry)

P(R:|A%) = P(A°) Tz P(A) - 1-P(A)
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